

2022-5

7

星期六
壬寅年四月初七
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26142期
今日8版

中共中央办公厅国务院办公厅印发《意见》 推进以县城为重要载体的城镇化建设

切实保障和改善民生

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之六

见第二版

奋进新征程 建功新时代·足迹

推动绿色发展、开放共赢，争当经济社会发展排头兵——

奋进担当的“昆明答卷”

本报记者 余红

牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

春暖花开时节，位于滇池北岸的星海半岛生态湿地，水天一色。

一排排郁郁葱葱的水杉生机勃勃，金灿灿的黄金菊、粉色的海棠花、翠绿的欧洲茉莉竞相绽放……春城大地又是一年芳菲时。

以绿色发展促进人与自然和谐共生

绿水青山就是金山银山。昆明，走上了生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

2020年1月20日，习近平总书记来到昆明滇池星海半岛生态湿地考察。

如今，铭刻着习近平总书记考察星海半岛生态湿地时重要讲话的青石碑静静矗立。“党的十八大以来，我们提出的生态文明理念深入人心。这个理念符合人类社会发展规律，顺应人民群众对美好生活期盼。”昆明市广大干部群众牢记总书记嘱托，切实践行生态文明理念，加强生物多样性保护，努力实现人与自然和谐共生。

滇池如同镶嵌在昆明的一颗“高原明珠”。一度，滇池水质恶化，水体黑臭，水葫芦疯长，蓝藻水华大规模暴发。到20世纪90年代，滇池成为全国污染最严重的湖泊之一。经过多年的不懈治理，现在滇池周边生态环境大为改善。

从小生活在滇池边官渡区六甲街道星海社区的村民杨学安，对总书记在星海半岛湿地考察时的情景记忆犹新。“总书记沿着星海生态廊道边走边问的电视画面，让我们倍感亲切，我们整村搬迁后焕来的优美环境得到了总书记的表扬。”杨学安说，“现在，我们不仅实现了在家门口就业，还让自己熟悉的一花一草一木一景，成为社区群众亲水、近水的休闲地。”

“作为一名滇池治理的参与者，我深感责任重大。”官渡区水务局湿地管理中心主任负责人巫国莎介绍，通过种植水杉、芦苇、香蒲等水生植物，滇池周边形成了水循环+生态循环的天然屏障，滇池湖滨建成生态湿地6.29万亩，湖滨生态功能和生物多样性正在逐步恢复。

怀着对滇池特殊的感情，西山区巾帼打捞队的姐妹们一干就是30多年。看着一天天变得清澈的滇池，队长李云丽扬起晒得黝黑的脸盘，坚定地说：“我们一定要把总书记交办的事情办好，一代接着一代干。”

在省委、省政府的坚强领导下，昆明市委、市政府坚持“山水林田湖草是生命

共同体”，始终把滇池保护治理列为全市生态文明建设的头等大事和“一把手”工程来抓。坚持“量水发展、以水定城”，按照“科学治滇、系统治滇、集约治滇、依法治滇”的工作思路和“六大转变”的工作要求，贯彻新时代治水方针，推动滇池保护治理工作向纵深发展，取得了阶段性成效。

随着滇池治理效果显现，生态环境日渐恢复。目前，滇池流域已有昆明裂腹鱼、云南光唇鱼等鱼类26种，水生植物也从2010年的238种增加到303种，红嘴鸥、白鹭等鸟类从2012年的96种增加到139种。捞渔河、斗南、东大河等湿地曾被中央电视台评为“中国最美湿地”。从2018年到2021年，滇池全湖水质连续4年保持IV类。

如今，那个鸟飞鱼跃、生机盎然的“母亲湖”正逐步回归，生态资源成为昆明高质量发展的基础和动能。

中国的努力，赢得了世界的尊重。

“以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。”2021年《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议通过昆明宣言，中国政府率先出资成立昆

明生物多样性基金，云南和昆明的生物多样性保护成果举世瞩目。

随着云南生物多样性保护的逐步推进，昆明聚焦发展生物资源产业，推进绿色发展，惠及乡村美农民富，一幅人与自然和谐共生的画卷正在春城徐徐展开。

辐射中心核心区带动作用不断显现

在蓝天白云的映衬下，一条条连接全国、联通世界的高速公路依山傍水，与自然环境完美融合。作为我国南下出境，联通老挝、越南等的交通枢纽，昆明的交通运输活力彰显。

2021年12月3日16时45分，载着700多名乘客的C3次动车“复兴号”缓缓驶出昆明火车站，标志着连接中国昆明和老挝首都万象的中老铁路全线开通运营。

这条铁路在中国和东盟间构建起一条便捷高效的物流通道，运输时间和物流成本大幅压缩，成为国际物流的黄金线路，发运货物范围已覆盖泰国、缅甸、老挝、马来西亚、新加坡等10多个国家和地区，有力促进了铁路沿线经贸往来、互联互通和互利共赢。

下转第二版

相关报道见第四至五版

做强做优做大，深化制度创新，强化开放平台建设，创新发展服务市场，主体创新发展新高地。王予波在昆明调研时强调

本报讯(记者 张寅) 5月6日，省委副书记、省长王予波在昆明市调研开放平台建设工作时强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，主动服务和融入国家发展战略，推动各类平台把一切工作聚焦到加快发展上，深化改革创新，激发生机活力、加快做大做强，奋力实现高质量跨越式发展。

在云南自贸试验区昆明片区综合服务中心，王予波深入了解改革试点任务落实、企业投资发展情况。他强调，自贸试验区既是开放平台，更是发展平台。要坚持结果导向，大力推进制度创新、管理创新、服务创新，以发展成效检验创新成果，不能让改革措施“空转”。在云南云内动力有限公司，他鼓励企业敏锐把握市场趋势，加强科技研发创新，不断占领行业制高点，增强核心竞争力，带动产业链集聚发展。在昆明高新区，王予波调研闻泰昆明智能制造产业园，现场办公解决企业用地、物流等问题，要求相关部门建立专班，为重点企业排忧解难，希望企业坚定信心，立足云南加快发展，积极开拓国内外市场，打造智能制造产业新高地。

调研期间，王予波与多位企业负责人、个体工商户、创新创业者等现场交流，详细询问政务窗口办事方不方便、减税降费政策有没有落实到位。他强调，要用好用活开放平台，增强招商引资主动性、精准性、有效性，坚持“政府围着企业转，企业有事马上办”，在优化营商环境中，解放和发展生产力。加大招商引资工作力度，吸引更多带动力强、影响力大的头部企业落地，提升产业发展层次和水平。要全面落实国家和我省惠企纾困政策，既不折不扣做好“必答题”，又结合实际、主动做好“自选题”“创新题”，提升政策感知度和可及性，政企携手同舟共济，支持企业纾困解难、加快发展，推动各类市场主体多起来、活起来、大起来、强起来，为高质量发展注入强劲动力。昆明市要加快推进与西双版纳联动发展，充分发挥各类开放平台政策叠加优势，深入谋划跨区域产业布局，确保磨憨—磨丁经济合作区建设发展尽快取得突破。

刘洪建、杨斌、孙灿参加调研。

优化营商环境 推动跨越发展

普洱政策直达快享落地见效——

退税“及时雨”激发新活力

眼下正是咖啡果的采摘季。普洱

宙辰咖啡有限公司每年都要从咖农手里收购大量咖啡豆，今年市场行情看涨本是好事，却让公司负责人有些发愁：企业没有充足的收购资金，生产经营陷入困境。

了解到该企业符合留抵退税政策后，普洱市思茅区税务局第一时间对企业进行政策宣传，并辅导企业办理了退税申请。“申请核实后，钱很快就到账了。退税金额虽然不多，但缓解了燃眉之急，增强了公司继续发展的信心。”公司负责人说。

截至目前，普洱市已有300余户企业切实获得了新政策带来的红利。

受疫情影响，物流行业的经营成本上涨，一些企业营运出现困难，云南荣轩世田物流有限公司便是其中一家。“运输订单减少，资金周转困难。多亏税务部门提供了便捷的云上‘键对键’服务，还辅导我们办理了100多万元的留抵退税，真是一场及时雨。”云南荣轩世田物流有限公司负责人说。

申请即办、快速审核、高效退税，这背后是普洱税务部门全力以赴落实留抵退税政策的“加速度”。为保障政策精准落地，普洱市税务局通过推进智慧税务建设、精简退税流程、优化纳税服务、提升办税效率，着力为纳税人和缴费人办实事、解难题。创新开展“1+N”结对共建行动，建立税务部门与企业、社区的沟通联系机制，及时掌握企业在享受政策过程中的难点、堵点，同时，充分发挥税收大数据作用，对符合退税条件的纳税人和大中小微企业进行梳理，确保退税减税政策直达快享、落地见效。

普洱市组建落实退税减税政策党员先锋队、青年突击队，线上线下提供政策咨询、操作辅导等全方位服务。针对少数民族地区组建了6支宣传服务团队，深入一线答疑解惑，助力本土企业及时享受政策红利。此外，在办税服务厅设立组合式税费支持政策办理专窗，进一步提升退税办理速度。

本报记者 段晓瑞

曲靖推行税收协调工作新机制——

减税降费落地增企业信心

曲靖市全面落实留抵退税等系列减税降费优惠政策，有效降低了企业负担，稳定了企业存量。

一项项减税降费政策的相继落地，为企业发展注入活力。曲靖市在全省率先推行“首席税收协调员”工作机制，精准聚焦工作重点、服务方向，全面转职能、转方式、优服务、提效能，当好税务管家，为企业“松绑”。

今年1月，国家税务总局发布公告，对企业所得税年度纳税申报表进行修订。为了让企业及时了解汇算清缴的新变化，曲靖市税务局首席税收协调员杨雯牵头带领工作专班第一时间到曲靖市科技馆曲靖基地进行专题辅导。

除了对涉税政策进行及时宣传、解读和辅导，首席税收协调员还定期了解各项税收政策在企业的执行情况，聚焦纳税人的所需所盼，帮助企业完成各项涉税业务，及时排除涉税风险，为企业提供个性化、全方位的涉税服务。

“去年，在首席税收协调员的帮助下，我们实现退税2172万元，缓税1107

万元，其他各项税费优惠5548万元，增加了我们投资发展的信心。”晶澳科技曲靖基地财务部负责人代艾君说。

自首席税收协调员服务机制启动以来，共促成曲靖市6个重点项目签约。一季度开工的47个重点项目也全部实现首席税收协调员点对点精准服务，协调员为项目负责人送上服务联系卡和政策大礼包，针对重大项目税收方面的“疑难杂症”实施清单化管理，全面推进项目快落地、快建设、快投产。同时，细化落实首席税收协调员挂联服务企业责任清单，为重点税源企业提供一对一、点对点、零距离高效率服务。签约过程中，首席税收协调员还会对投资协议内的涉税事项提出意见建议，并持续跟进服务。今年1-3月共为44个项目提供84个事项的领办、帮办、代办服务。

曲靖市进一步健全完善工作机制，加强与相关部门的联动，持续强化对大产业、大项目、大基地、大企业的税收支撑，优化税收营商环境助力企业发展。

本报记者 张雯



农业产业化省级重点龙头企业——云南吉成控股集团在弥勒市设立的吉源食品有限公司，拥有年屠宰生猪50万头生产线2条，2600吨恒温库1座、5000吨低温库1座，建立了从种、养、加工基地到专卖店、商超、农贸市场全程可追溯体系。

本报记者 周灿 摄

有效衔接10种实践模式

玉龙县甲子村开创社区、景区、游客、群众、企业多赢局面——

破解“美丽的贫困”难题

本报记者 和茜 李文诗

甲子村委会有19个村民小组，共634户2573人。由于地处高寒山区，老百姓只能种植洋芋、包谷等作物，或者饲养牦牛等牲畜，农业生产水平十分落后，村民的日子过得苦巴巴，群众人均年收入不足200元。

1994年，滇西北旅游规划会在丽江召开。甲子村村民乘着开发玉龙雪山景区的东风，自发参与租马、租牦牛、租民族服装等旅游服务项目中，村民的经济收入逐渐增加。

然而，在村民生活一步步好起来的同时，景区却出现了环境污染、私搭乱

建、乱收费等旅游经营乱象。同时，甲子村部分适龄儿童辍学参与旅游服务，全村学生入学率12年连续下降。

为改变这一局面，玉龙雪山管委会开启了旅游反哺农业改革。玉龙山社区群众全面退出直接旅游经营服务，组建社区旅游服务公司——丽江样样红旅游服务有限公司，科学发展旅游业。从门票收入、企业资助、公司收入中筹集反哺资金，按协议标准每5年一期向村民发放。2007年，旅游反哺农业项目正式实施，截至目前，已累计发放旅游反哺资金2.47亿元。

此外，玉龙雪山景区管理部门还投入616万元在村里开展农田水利等基础设施项目建设，并以示范户、专业户带动群众发展种植业、养殖业。每年定期开展“金秋助学”，累计投入60余万元帮助上百名困难学生完成学业。

甲子村群众的生产生活水平获得大幅提高。2015年，87户建档立卡贫困户全部摘帽，2016年贫困村脱贫出列。去年，全村人均可支配收入达2.7万元，60%的群众购买了汽车，半数群众在城区买了房。

下转第三版